

解决“双医”职工带娃难

市卫健系统举办职工子女暑期公益夏令营



本报讯 近日,30多个“医二代”齐聚南通市青少年活动中心,共同参加首届“南通卫健系统职工子女暑期公益夏令营”,开启了一段愉快而难忘的文化体验之旅。

三年来,医护人员为守护人民生命安全,在疫情时期负重“逆行”,三年后,市卫健委将关爱触角深入医护人

员的家庭,致敬“最可爱的人”。为迎接2023年医师节的来临,提高全市医疗系统职工及子女生活幸福感和归属感,切实解决“双医”职工暑期“看娃难”的实际问题,在团市委、南通海事局等部门的支持下,市卫健委精心组织了此次“南通卫健系统职工子女暑期公益夏令营”。

夯实业务基础 提升业务能力

我市举行传染病防治卫生监督工作专项培训

本报讯 为进一步做好全市传染病防治执法监督工作,提升基层卫生监督人员传染病防治监督执法能力,近日,全市传染病防治卫生监督工作培训活动在市区举行。各县(市、区)卫生监督所传染病防治卫生监督工作分管领导、相关科室负责人、骨干监督员共计50余人参加了此次活动。

据了解,2022年全市卫监部门切实履行传染病防治卫生监督职责,扎实做好传染病防治国家随机监督抽查、预防接种、生物安全实验室、医疗废物及医院污水等传染病防治专项督查,全市传染病防治卫生监督工作取得新成绩。

此次培训活动在课程内容设置上,力求突出“精准”、针对性强,特别邀请了省卫生监督所、崇川区疾控中心、南通市口腔医院的相关专家结合本年度重点工作内容进行授课。专家们分别从非

现场执法的紧迫性和必要性、我省非现场执法工作开展情况以及非现场执法的思考和启示、口腔器械消毒灭菌操作流程和注意事项、医疗机构传染病报告流程及漏报来源、我市近年来传染病防治与消毒产品类处罚案件基本情况等方面进行了详细的讲解。

下一步,全市卫监部门将结合今年的重点工作,积极探索将非现场执法工作模式应用在传染病防治卫生监督领域,不断提升卫生监管效能,助力我市卫生健康事业的发展。

·李波 陈文婷·



汇集青春力量服务泌尿疾病患者

市医师协会泌尿外科分会青委会成立

本报讯 近日,市医师协会泌尿外科分会青年委员会正式宣告成立,旨在更好地搭建全市泌尿外科青年医师学习交流、施展才华的平台,汇集泌尿外科医师的青春力量,更好地为患者服务。

市医师协会泌尿外科分会成立于2017年,近年来,分会对加强本地区泌尿外科医师队伍的建设和发展,在维护医师合法权益,搭建专业交流平台,特别是助力本地区青年医师成长,提高地区专业技术水平等方面,发挥了重要作用。截至

目前,该分会的足迹已遍布南通各县(市、区),成功举办了“开放手术日”、前列腺疾病早诊早治MDT巡讲、前列腺疾病健康筛查等系列公益活动,取得了良好的社会效益。同时,分会对泌尿外科年轻医生提供了学习和交流的平台,通过其同分享实践,探讨新技术,逐步做到专科的同质化管理。此外,分会在8家基层医院成立特色孵化基地,实行副高以上医生坐诊、双向转诊、提供技术支持等,充分发挥孵化基地的平台支撑作用,让更

多患者在家门口享受到高质量泌尿疾病诊疗服务。

“如何做好一台输尿管软镜手术”“盆腔解剖层面与手术间隙探索”“输尿管支架舒适度对比研究”“前列腺癌内分泌治疗的排兵布阵”……当天,通大附院泌尿外科邢钱伟、市一院泌尿外科陈新凤、市中医院泌尿外科陈旭、启东市中医院泌尿外科刘庆、海安市人民医院泌尿外科罗玉根、通州区人民医院泌尿外科张小松等6位来自全市各大医院泌尿外科青年医生逐一登台亮相,围绕

前列腺穿刺、结石、盆底康复等话题开

展讨论,通过精彩的学术演讲秀出了各自的青春风采。

记者了解到,市医师协会泌尿外科分会青年委员会共吸引了39名青年医师加入,市一院泌尿外科主任郑兵当选为首届青委会主委。“医学的发展离不开人才的支撑。青年医师是健康南通建设的重要力量,希望新成立的泌尿外科青委会群策群力,携手筑牢南通地区泌尿疾病患者的健康长城。”市医师协会会长蒋志群如是说。

·冯启榕·

“白衣战士”率先垂范

我市卫健系统青年医务人员撸袖献血

“汇聚青春正能量,无偿献血传爱心”无偿献血活动,截至当天中午12时,共计33人成功献血8900毫升。

活动现场,大家热情高涨,爱心涌动。在血站工作人员和志愿者的引导下,大家有序完成在线填写登记表、体检、查询、血液初筛、献血等流程。来自市卫健委医政处的王少坤是第三次献血,坐在采血椅上的他说:“身为市卫健委的一名工作人员,我们应该树立榜样,为临床用血保驾护航!点滴热血汇聚,共建生命绿洲。”

市中医院药剂科的刘忠美是第十次献血,累计献血3000毫升。她说:“夏季是献血淡季,临床用血比较紧张,这个时候,我们应该伸出手臂,贡献一份属于医务人员的热血力量!”



本报讯 为缓解夏季血液紧张局势,有力保障市区医疗机构临床用血,7月22日上午,在市卫生健康委团委干部的动员下,市区医疗系统各单位青年医务人员来到文峰地铁站爱心献血屋热血助力,率先垂范,积极参与

市第六人民医院的纪昭君和黄冬雷结伴而来,她们都是第四次献血,二人累计献血2400毫升。谈及献血感言,她们表示:“无偿献血不仅有利于自己的身体健康,还是一项利国利民的公益事业。作为一名医务工作者,更加清楚无偿献血对于挽救生命的重要性。爱心助力需要我们以及社会上更多人的共同参与!”

参加此次献血活动的还有市第一人民医院、市第四人民医院、市妇幼保健院、南通卫生高等职业技术学校等市卫健委下属单位的青年医务人员。血液是生命的源泉,作为救死扶伤的“白衣天使”,他们时刻牢记初心使命,在血液紧张的关键时刻,冲锋在前,全力以赴保障广大人

民群众的生命安全与健康,生动诠释了医务工作者“大医精诚,甘于奉献”的美好品格。

记者了解到,近期,由于气温不断攀升,街头献血人次锐减,临床用血需求旺盛,我市采供血面临严峻挑战。为此,团市委和市中心血站共同向全市广大青年发起无偿献血倡议,并共同制作“感谢状”颁发给每一位前来献血的热血青年。

“作为青年,我们义不容辞,理应奔赴召唤,奉献爱心;作为医疗卫生工作者,我们责无旁贷,在暑期全市血液不足的紧要关头,挺身而出,保障临床用血需求。”市卫健委团委书记顾湘说。

·马小丽 冯启榕·



南通名医团·健康大家谈

通大脑卒中识别救治科普团走进企业

践行“健康中国行动”提升公众健康意识

本报讯 脑卒中防治是实施心脑血管疾病防治行动的重要任务,也是深入开展“健康中国行动”的一大抓手。为响应行动,提高广大群众对脑卒中的认知水平和应急处理能力和人民群众的健康意识,日前,南通大学脑卒中识别救治科普团顶着高温酷暑,走进位于通州区的舒鹏纺织品有限公司,开展脑卒中防治宣教服务。

脑卒中是一种急性脑血管疾病,俗称“中风”,具有发病率高、复发率高、致残率高、死亡率高、经济负担高的“五高”特点,是威胁我国国民健康的主要慢性非传染性疾病之一,给个体和家庭带来了巨大的心理和经济负担,其危害不容忽视。

活动现场,科普团给职工们分发了精心准备的宣传手册,用通俗易懂的语言详细介绍了脑卒中的定义、分类和预防方法,讲解了脑卒中的早期识别和常见症状,并结合四季特点提供了一系列预防脑卒中的方法和建

议,引导职工保持良好的生活、饮食和运动习惯,获得了良好的效果。

活动中,科普团还现场演示了科学的脑卒中患者急救方法,志愿者们通过模拟实践和互动训练,演示了拨打急救电话、保持患者平躺等关键步骤,为提升广大职工对疾病的紧急应对能力奠定了坚实基础。

现场职工们纷纷表示对于脑卒中这一疾病有了更全面清晰的认识,也将运用所学知识在今后的生活中做好相关预防,遇到突发事件能够保持镇定、从容应对。

记者了解到,南通大学脑卒中识别救治科普团由2名指导教师和12名大学生组成,团队成立以来在通大附院专家的指导下,志愿者们通过线上线下相结合的形式,先后在南通地区共开展了20余次科普活动,把脑卒中防控健康的理念、技术,用群众喜闻乐见的方式进行宣传普及,营造全社会脑卒中防控的氛围,用实际行动谱写了“健康南通”的通大风采。

·肖倩 冯启榕·



为胸痛患者提供更有效的救治服务

启东人医胸痛中心建设获国家级认可

本报讯 近日,在北京举办的第二十届心脏影像及心脏干预大会暨华夏心血管病学论坛上,启东市人民医院被“心血管联盟”“中国胸痛中心联盟”“胸痛中心总部”授予“胸痛中心全国心电一张网建设单位”,这标志着启东市人民医院“心电一张网·远程心电诊断中心”建设又迈上一个崭新的台阶。

据悉,“心电一张网”项目是以患者为中心,将120急救车、基层医院、综合医院等医疗资源进行有机整合,实现院前急救和院内抢救的高效衔接,降低急性心肌梗死的病死率和致残率,提升整个区域的急性心肌梗死救治效率和救治水平。“全国心电一张网·心电诊断中心建设”是其中的重要一环。

启东市于2017年10月上线“区域心电网络系统”,依托启东市人民医院成立“远程心电诊断中心”,借助心电云平台,开展面向全启东的包括市区及基层等35家各级医疗机构及253家村卫生服务站的远程心电会诊。该项目上线以

来,平台累计远程心电会诊达90多万例;日诊疗超600例,平均发报告时间为3分钟;累计发现心电危急值病例3915份,其中急性冠脉综合征(ACS)平均占比72.9%,有急诊PCI(经皮冠状动脉介入术)手术适应症而接受直接开通血管进行血运重建的患者比例28.83%,挽救了许多心梗患者。据统计,今年1至6月份,启东市人民医院平均月远程会诊量达1.8万例,其中危急值476例,包含急性冠脉综合征(ACS)300余例。

“心电一张网”的建设搭建起启东市区域“急救一张网”的全覆盖,完善了胸痛区域协同救治体系。此次启东市人民医院获得“胸痛中心全国心电一张网建设单位”授牌,也将进一步提升标准化胸痛中心的工作效能,为广大胸痛患者提供更好、更快、更优质的救治服务,守护一方百姓生命健康。

·李波 施亚娟 龚海燕·



近日,以“新征程 新身份 携手共创美好未来”为主题的通大附院第二届游艺运动会在南通大学启秀校区举行,200多名医院职工参加了比赛。项目包括“协力共进”“拾贝入篓”“摸石头过河”“跳大绳”“旱地龙舟”“定点投篮”“4×100接力赛”等。比赛通过将传统竞技运动和趣味游戏相结合,有效增进了职工们相互帮助、团结友爱的团队凝聚力,整个比赛现场欢乐连连、精彩不断。

为乳腺多发结节患者带来福音

启东市妇保院超声微创介入技术获新突破

本报讯 “没想到困扰我这么久的多发乳腺结节,通过这样一个小小的创口就全部被清除了,太神奇了。”昨日,患者小夏(化名)在拆掉绷带后,感到前所未有的轻松和解脱。

近日,启东市妇幼保健院知名超声介入专家李明奎主任为患者小夏实施了一台乳腺结节的微创旋切术,顺利将所有结节清除。

原来,小夏的5个乳腺结节分散在不同位置,面对狭小的布针空间、精密的乳房构造,既要准确定位结节位置,还要避免误伤周围正常组织,无疑对医生的手术技术是一次挑战。

凭借丰富的经验,李明奎在超声实时定位引导下,仅用一个针眼进针,精准地将5个深浅不一的乳腺结节顺次切除。特别是其中一个结节位置比较深,靠近胸腔边缘,需要精准的水隔离操作。然

而,在李明奎娴熟的操作下,一切操作都进行得轻松顺利,而且仅使用了局部皮肤麻醉。术中,小夏基本没有疼痛感,她可以轻松地和医生交流,甚至在医护人员的指示下,通过超声显示屏,目睹自己体内的结节被逐一消灭。在超声介入治疗的第二天,小夏便顺利出院。

乳腺结节微创旋切术是目前乳腺良性肿瘤治疗中的一项新技术,它可以帮助患者解决手术切除乳腺结节后可能留下的疤痕问题,同时保留正常的乳腺组织,术后几乎不会留下明显痕迹。”李明奎表示。

据了解,这项微创旋切技术通过超声实时定位引导,只需微小的穿刺点,就可以高效而精确地切除所有结节,目前启东市妇保院的最高纪录是1个针眼进针切除11个结节,这大大减少了病患的损伤,术后恢复也非常快,受到了乳腺结节患者的普遍欢迎。

·李波 陈俊 朱凯·

给医患关系增加一剂“缓和剂”

公证参与医院术前谈话

本报讯 高风险手术患者是医患纠纷的高发人群,一旦诊疗效果不满意则很容易产生纠纷。为有效预防此类矛盾纠纷,近日,南通瑞慈医院与南通公证处合作开展“公证参与医院术前谈话项目”正式签约启动。

高风险手术术前谈话,是作为医生与患者及其家属在手术前深入沟通的必备程序,是确保手术顺利进行的重要前提。瑞慈医院副院长李义森介绍,“公证参与术前谈话”项目,可以让医患双方以更为严谨、审慎的态度对待这场“谈心”,以“仪式感”提升“责任感”。

通过谈话,病人及家属更清楚地了解病情、治疗方案及风险等级,进而更为理智地选择是否手术并承担手术结果。而医生则可以在充分履行风险告知义务的

前提下,卸下心理包袱,以积极放松的状态投入手术。

“公证介入医疗领域,依据法律法规,通过严格审查医患双方提交证据的真实性、合法性,确保当事人真实意思表示,保障医疗文书的合法性、真实性。”市司法局党组成员王栋良认为,术前谈话公证作为公证领域的新兴业务,涉及高度专业化的医学学科,充满着未知和变数,临幊上没有绝对安全的诊疗措施,患方对医疗风险的认识不足以及对诊疗效果的期望过高,无疑增加了医师的顾虑和压力,术前谈话公证是化解风险、减少纠纷的一种新尝试。

此次合作具有深远意义,双方期望以本次签约为起点,通过“高风险手术术前谈话”公证业务的开展不断化解医患矛盾,促进医患和谐,期待公证进医院成为当下医患关系的“缓和剂”。

·万帅 冯启榕·